

# A VI. Hon- és Népismeret Konferencia

(Jászberény, 2019. november 8–10.)

A régi időkben a tradicionális faluközösségekben a hagyomány átadása és átvétele nemzedékről nemzedékre, nemek, korosztályok, korcsoportok szerint ment végbe. A modern társadalom működésének megváltozásából fakadó igények megerősítik a magyar népi kultúra tantárgyi keretek között történő megjelenítését az iskolai oktatásban. Fontos feladata a tanároknak, hogy a tanulók felfedezzék a jeles napok, ünnepi szokások, az emberi élet fordulóihoz kapcsolódó népszokások, valamint a társas munkák, közösségi alkalmak hagyományainak jelentőségét, közösségmegtartó szerepüket. Éléményszerűen, hagyományhű módon kell elsajátítani egy-egy jeles nap, ünnepkör köszöntő vagy színjátékszerű szokását, valamint a társas munkák, közösségi alkalmak népszokásait és a hozzájuk kapcsolódó tevékenységeket.



*A konferencia résztvevői (Végső István felvétele)*

Ennek érdekében gyűltek össze tanárok és egyetemisták a VI. Hon- és Népismeret Konferenciára, amelynek témája ezúttal *Az ünnepi hagyományok feldolgozásának és átadásának módszertana és gyakorlata* volt. 2019. november 8–10 között tartotta a Honismereti Szövetség a Jászágó fővárosában, Jászberényben a háromnapos rendezvényt.

November 8-án a Jászberényi Campus dísztermében nyitottuk meg a rendezvényünket. A konferenciát elsőként dr. Gloviczki Zoltán, az Oktatási Hivatal elnöke köszöntötte, aki kiemelte a hagyományok bemutatásánál a modern eszközök használatának fontosságát és az értékörzés jelentőségét. Borbás Ferenc emeritus jászkun főkapitány a jász hagyományok példájával bátorította a hallgatóságot. Hortiné dr. Bathó Edit igazgató, a Jász Múzeum ne-

vében köszöntötte a megjelenteket. Megnyitóbeszédet Debreczeni-Droppán Béla, a Honismereti Szövetség elnöke mondott. Kiemelte a régi magyar hagyományok fontosságát a mai divatossá váló idegen szokások elterjedésével szemben. Ezt követően Végső István, a szövetség országos titkára tájékoztatta a résztvevőket a konferencia további programjairól, tudnivalóiról.

Ezt követően Baksa Brigitta (Apor Vilmos Katolikus Főiskola) *Jeles napok, ünnepi szokások közvetítésének módszertana* címmel tartott előadást és játékos foglalkozást. Majd Erdészné Molnár Marietta főiskolai tanár (Eszterházy Károly Egyetem Jászberényi Campus) *A tanítóképzés innovatív elemei a tradíciók tükrében* témakörben világított rá fontos módszertani kérdésekre. A Zirzen Janka Kollégium különtermében Tölgyessy Zsuzsanna egyetemi adjunktus (PPKE BTK, Óvó- és Tanítóképző Tanszék) *Ami sosem volt – de legyen ünnepünk – avagy találjunk ki együtt egy ünnepet!* címmel interaktív módon mutatta be a hagyományok tanításának néhány lehetőségét. Ezt követően pedig *Játszva ismerkedj!* drámajáték keretében ismerkedtek egymással a résztvevők.

Másnap, november 9-én, szombaton Szolnokon folytatódott a konferencia programja. Itt interaktív foglalkozásokkal és előadásokkal vártak minket a Damjanich János Múzeum munkatársai. Délelőtt Gecse Annabella néprajzi osztályvezető *Jeles napok és hagyományok a néprajzi állandó kiállításban*, valamint Benedek Csaba néprajzkutató *Jeles napok változása Jász-Nagykun-Szolnok megyében* címekkel tartottak előadásokat. Gecse Annabella néprajzi osztályvezető szolnoki Tabánról szóló előadása után csoportos interaktív foglalkozásokra került sor a Damjanich János Múzeum termeiben. Tóth Zsanett, Pató Mária és Barláné Kulánda Krisztina vezetésével szépművészeti, régészeti és néprajzi témakörökben folytak a foglalkozások.

Késő délután visszaindultunk Jászberénybe, ahol a Jász Múzeumban Hortiné dr. Bathó Edit néprajzkutató, múzeumigazgató *Táj-, helytörténeti, néprajzi ismeretek iskolai közvetítése* címmel tartott előadást, majd a *A kaftántól a farmerig* címmel jász viseletbemutatót tekintettünk meg a helyi hagyományörzők és múzeumi önkéntesek, munkatársak szervezésében. A színes, szinte vásári forgatagnak tűnő és elbűvölő bemutató volt az esemény csúcspontja.

Az utolsó napon, november 10-én, vasárnap Hortiné dr. Bathó Edit néprajzkutató, múzeumigazgató és Debreczeni-Droppán Béla, a Honismereti Szövetség elnöke mondták el zárógondolataikat a konferencia kapcsán. Az esős idő miatt a városnéző séta helyett a múzeumban tartott tárlatvezetést Hortiné dr. Bathó Edit. Itt még közelebb kerülhetett a résztvevőkhöz Jászberény és a jázsági ember történelme és életmódja.

Végső István

## HÍREK

**Gavlik István halála.** 2019. december 7-én, 85 esztendőskorában meghalt Gavlik István ny. általános iskolai igazgató, a Kossuth Szövetség egykori országos elnöke, örökös tiszteletbeli elnöke, jeles magyar patrióta, Kossuth-kutató, aki aktív tagja volt a Budapesti Honismereti Társaságnak. Hamvasztás utáni temetése 2020. január 3-án volt az apostagi református temetőben.